

第四十六期

蓮社會訊

佛語梵雷震
八音暢妙聲

*The voice of the Buddha is pure
and thunder like, that consists
of eight fluent and wondrous
subtle tones.*



目 錄

1	導師墨寶	導師法音
	• 導師法語	• 上淨下空法師主講
		認識佛教
6	法塵掠影	樂由靜生
	• 歲末感恩義工溫馨晚會	• 上樂下靜法師法語
	歲末花絮	
9	傳承法脈	無量壽經
	• 上樂下靜法師練講	• 佛說大乘無量壽莊嚴
	練講匯報 (續上期)	清淨平等覺經會集本
		(續上期筆錄)
15	助念簡介	義工培訓
	• 法由緣起談助念	• 蓮社的辦學使命
	什麼是助念	義工培訓課程
18	佛門禮儀	童蒙養正
	• 常禮舉要	• 弟子規簡說
	禮節	2016年弟子規課程聯歡會花絮
22	少年養志	少年養志
	• 太平彌陀山	• 學員心聲
	第二屆少年養志生活營	張愷欣
24	法塵掠影	蓮香妙味
	• 彌陀誕孝親尊師報恩佛七圓滿	• 燒汁素雞
	《中峰三時繁念》法會	
	除夕夜 - 歲末懺悔拜願	
	禮拜千佛法會	
	講經弘法	

導師法音

佛教是佛陀對
九法界衆生至
善圓滿的教育

釋淨空



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛

百步古道



幸福美滿的教育

(二) 佛教的教學目標

佛教是圓滿地幫助我們解決眾生一切苦難的問題，讓我們每個人在這一生中得到幸福快樂、家庭美滿、社會和諧、國家富強、世界大同。

佛教教學的方針是徹底破除「迷信」。佛門常講：「破迷開悟，離苦得樂。」迷是什麼呢？對自己、對生活環境的真相不瞭解。因為不瞭解真相，往往就看錯了，也想錯了；看錯、想錯，也就做錯。做錯的結果就是苦啊！

如果一個人對於宇宙人生的真相能夠

真正理解，沒想錯、沒看錯、沒做錯，所得的結果一定是快樂。所以「破迷開悟」，是從因上說；「離苦得樂」，是從果上說。

為達到這個目的，佛教教學的方針是「破除迷信，啟發真正的智慧」，讓我們有能力在現實環境裏辨別：真、妄、邪、正、是、非，乃至於善、惡、利、害。然後再幫助一切眾生建立理智、大覺、奮發、進取、樂觀、向上的慈悲濟世的宇宙人生觀。可見佛教既不消極，也不落伍，是能給我們真實利益的。

《無量壽經》上講：佛教是圓滿的幫助我們解決眾生一切苦難的問題，讓我們每個人在這一生中得到幸福快樂、家庭美滿、社會和諧、國家富強、世界大同。這就是佛教在我們世間的目標。

至於往後的目標——斷煩惱、出三界，這殊勝的利益，就更不可思議了。所以大家要認清楚，佛法是教學，是真的能讓我們得到真、善、美、慧，永恒真實幸福的教育成果。

五、佛陀教育之入門——《地藏經》

(一) 大圓滿

只有無知的般若才能够斷煩惱、破無明。無明、煩惱破盡了，就證得自性的圓滿，恢復自信本有的能力，它起作用就是無所不知，無所不能。

佛家的教學目的、方針我們知道了。再要說明的就是佛一生中所說的法。佛說什麼法？就是給我們講解宇宙人生的真相。後來學生把它記錄下來，就是現在的經典；經典就是佛教的教科書。

大乘佛法啟蒙的經典就是《地藏經》——初學入門一年級的教科書。這層真實義在《地藏經》上給我們講得很清楚、很明白，但是它不是用言語說的，它用放光來表示。世尊在這個法會上，一開始就大放光明——放無量的光明。

經文上記載有：**大圓滿光明雲、大慈悲光明雲、大智慧光明雲、大般若光明**

雲、大三昧光明雲…，一直到**大讚歎光明雲**。這十句是表法的，不是只有十種，而是代表無量無邊。

因為中國人一般認為從一到十，十是一個圓滿的數位，這和《無量壽經》裡講「無量」的意思，完全相同；《無量壽經》上講的「無量」，就是《地藏經》上講的「圓滿」。圓滿講了十個，那麼無量呢？只講一個「壽」。

諸位要曉得，不單單是無量壽啊，是一切都無量！一切無量中壽命是第一！諸位試想：你有無量的田園、無量的金銀財寶，如果沒有壽命，誰去享受呢？

所以淨宗用一個字「壽」來代表一切無量，而《地藏經》裡就用十種光明雲來代表。一即是多，多即是一，無盡的宇宙人生都給我們說明了。

佛到底依據什麼給我們講經說法？給我們說明宇宙人生的真相？第一就是「大圓滿光明雲」。

密宗講的「大圓滿」就是顯宗講的「真如自性」，真如自性就是大圓滿。真心、第一義諦，都是顯示大圓滿的意思，下面接著舉出九種都是說明「大圓滿」。

給你講「慈悲」，慈悲是圓滿的；給你講「智慧」，智慧是圓滿的。樣樣圓滿、事事圓滿，沒有一件事情不圓滿，這才叫大圓滿。大圓滿就是我們自己的真如本性。

佛是從這個地方給我們說出無量無邊的經典，告訴我們宇宙人生的真相。所說的一切全是我们自己本來具足的，都是自己本有的。因此，世尊四十九年所說，沒有說到別人，全說我們自己。

所以這個教育跟一般教育的確不一樣，是與我們自己切身相關的。總而言之，釋迦牟尼佛為一切眾生，說什麼法呢？一言以蔽之，就是為我們說大圓滿法。

世間人每天辛苦、努力地工作，為的是什麼？什麼力量在推動，使他們勤苦工作，早出晚歸？我想大家都能夠答出，是「名、利」。

「利」比「名」還重，假如今天一點好處都沒有，一分錢都得不到，他肯不肯去做工呢？自然就懈怠了，提不起勁，不肯工作了。所以，社會運作的動力根源就是「利」，其次就是「名」。

佛菩薩既不愛名，也不要利，他在十法界比我們還要辛苦，比我們還努力，在那裏認真教學，這是什麼力量在推動呢？這個力量就是第二句講的，「大慈悲光明雲」。

諸位想一想，做母親的對於她的孩子——特別是嬰兒——照顧得無微不至，她為的是什麼呢？她是為名？還是為利？她什麼都不是，那是出自於內心的愛護，這個愛心就叫「慈悲心」。

佛對於一切眾生，大慈大悲，這種慈

愛是平等的、是沒有什麼條件的，這是一個無比強大的力量，永恒的在推動著諸佛菩薩，無有止境的在十方世界教化無量無邊的眾生。所以在「大圓滿光明雲」之後就說出「大慈悲光明雲」。

我們學佛的人，自己修行，也勸導別人修行，這就是弘法利生。將佛法介紹給別人，推薦給別人，這是什麼力量？也是慈悲的動力，這才是真正的佛法。假如是為「名」去講經，打自己的知名度；或為「利」——講一部經要收多少錢，那就大錯特錯，完全不是佛法，根本與佛法的精神完全相違背。

佛法自行、化他沒有任何條件，佛法流通，亦復如是。再看現代印的經書，往往印上「版權所有，翻印必究」。這是生意買賣，不是利生流通。

人家送我佛書，我看看版權頁，如果有這八個字，我就不看了。問我為什麼不看？真善知識，為利益眾生，必定不要版權，歡迎翻印。

心量大，報恩慈濟心切，心行相應的，其言語文字才可做後學參考。心量窄小的，名利沒放下的人，怎麼能寫出好東西！怎麼能說出大圓滿！那何必浪費時間、浪費精力！

慈悲要建立在理性的基礎上，不能夠感情用事。感情用事是迷、是錯誤的。所以佛門裡常說：「慈悲為本，方便為門。」